

## 探索 完善医保报销

2011年云南省首次发布了关于社区获得性肺炎等64个病种实行按病种结算的通知，开启了云南省医疗保险单病种结算工作的序幕。截至2017年底，云南省共有144个病种纳入单病种结算的范围，“目前144个病种基本都纳入了省本级医保单病种结算的范围，各个州市的情况虽有不同，但也都都在稳步推进。”省医保中心副主任蒋爱华说。

蒋爱华介绍，云南单病种付费的探索，在全国开展较早，在政策实施效果上，云南也走在全国前列：“国家要求各省的单病种付费病种在2017年底之前达到100个。云南早在2015年就有104个病种纳入范畴，提前两年完成国家要求。”在政策的落地实施方面，省医保中心预测，2017年省本级职工采取单病种付费方式进行医保报销的金额将超过6000万元，占报销总费用的10%以上，远远超过全国平均水平。

谈及单病种付费最大的特点，蒋爱华说：“简单来说，在结算过程中采取单病种付费，医疗机构的收入只和每个病例及其诊断有关，而与医疗机构治疗该病例所花费的实际成本无关。在医保基金的结算过程中也只是与病种结算标准有关，跟实际治疗病人的花费无关。”使用单病种付费的模式，最大的好处是可以使医疗资源利用标准化，在明确规定某一种疾病该花多少钱治疗的同时，不仅避免了基金结算过程中的一些麻烦，更大的作用是能够让病人在治病的过程中清楚地知道自己应该支付多少费用，防止医院小病大治。

## 目标 减负控费

2017年11月，因为心肌梗死，中铁八局昆明铁建有限公司的艾大爷住进了昆明医科大学第一附属医院。因为治疗及时，在安装了一个血管支

架、住院5天后，艾大爷离开医院回家进行康复。艾大爷的病正好属于纳入省医保中心单病种付费目录的“急性心肌梗死”，对于因这个病种收治的病人，省医保中心规定的包干结算费用为3.5万元，其中医保基金支出3.15万元，病人支出3500元，按照规定，艾大爷自付3500元就出院了。

“和传统的医保结算方式相比，单病种付费减轻了患者负担。”昆明医科大学第一附属医院医保办主任谢玥说，三甲医院医保首次住院的起付线为880元，不过如果患者采取单病种付费，就不存在起付线的问题，其住院次数仍正常累计计算。

按照省本级的付费标准，三甲医院个人只需承担10%的费用，二级及以下医疗机构个人承担7%的费用，其余部分由医疗保险统筹基金支付。而采用其他结算方式，个人承担费用的比例在15%~20%之间，单病种付费优势明显。谢玥说：“单病种付费对医院的精细化管理也有一定的促进作用，因为总费用是固定的，这就要求医院在治疗过程中对药品和耗材进行严格的限制和管理，使病人得到最高效的治疗。”

单病种付费中最关键的一环是确定病种的“包干价”。蒋爱华介绍，“包干价”是按照全省同病种治疗费用的平均价格计算出来的，参考了大量的诊疗费用数据。“医院严格按照临床路径对患者进行治疗，既为患者节省了费用，也有利于医疗机构自身控费，同时保证了保险基金的安全。”蒋爱华说。

## 未来 走向“精细化”

尽管单病种付费有诸多好处，但医院在具体执行过程中也存在不少困难。“有些病种费用标准定得比较低，医院在操作时还是面临着比较大的压力。”云南省第一人民医院医保办主任刘云丽说，有些病种的费用标准多年前就已经定下来，随着新技术

的运用以及耗材成本的增加，按照之前的费用很难完成治疗。

另一方面，定制单病种付费的费用标准时，采取的是全省的平均值，这也给技术较先进医院按单病种付费标准收治重病患者增加了困难。谢玥以阑尾炎的治疗为例说明：“阑尾炎分急性、化脓、穿孔等多个不同的病症，而目前按照单病种的付费方式，规定的治疗费用标准是一样的。”昆明医科大学第一附属医院收治的病人中，带有并发症且病情比较严重的患者比例也相对较高，“按标准费用很难开展治疗”是很多科室跟谢玥反映的实际情况。

为了解决各个医院在执行单病种付费方面遇到的难题，2017年9月省医保中心印发了《省本级DRGs支付试点相关指标及结算办法的通知》，采用更精细化的结算管理模式，来弥补单病种付费的不足。“虽然两者的定义并不相同，如果出于理解的方便，也可以把DRGs理解为更精细化的单病种付费。”蒋爱华说，DRGs根据病人的年龄、性别、住院天数、手术难易程度、疾病严重程度，有无合并症与并发症等将云南所有的疾病划分为724个组，按照病症的分组来确定费用标准。“我们要求昆医附一院、省第一人民医院等省级试点医院在2017年底实现所有疾病入组率在98%以上，真正实现单病种付费管理的精细化。”蒋爱华说。

“DRGs让诊断和费用相关联，付费更科学了！”刘云丽说，按照DRGs付费，安装心脏起搏器分为老年人、青年人、单纯性、有并发症四个病种，但按照单病种付费，这四类的付费标准相同，科学性可见一斑。

DRGs对于医院内部绩效管理、提升医疗服务水平、信息系统建设等规范都起到了重要作用，从另一个层面促进医改向纵深发展，服务广大患者。☞

本刊记者 王学勇  
郝亚鑫